	
	



CHUYÊN ĐỀ 7: PHƯƠNG PHÁP TỌA ĐỘ TRONG KHÔNG GIAN Oxyz
BÀI 1: HỆ TỌA ĐỘ TRONG KHÔNG GIAN
Mục tiêu
· Kiến thức

· Nắm vững định nghĩa hệ trục tọa độ Oxyz trong không gian, các khái niệm về tọa độ điểm, tọa độ vectơ.

· Nắm vững biểu thức tọa độ các phép toán vectơ và các tính chất.
· Nắm vững biểu thức tọa độ của tích vô hướng, tích có hướng của hai vectơ và các ứng dụng.
· Nắm vững được phương trình mặt cầu, điều kiện để một phương trình là phương trình mặt cầu.

· Kĩ năng

· Biết tìm tọa độ của một điểm, một vectơ. Tính được tổng, hiệu các vectơ, tích của vectơ với một số. 
· Tính được tích vô hướng của hai vectơ và các ứng dụng: tính độ dài vectơ, tính khoảng cách giữa hai điểm, tính góc giữa hai vectơ;...
· Xác định được tích có hướng của hai vectơ và vận dụng làm được một số bài toán
· Viết phương trình mặt cầu biết tâm và bán kính

I. LÍ THUYẾT TRỌNG TÂM

1.
Hệ tọa độ trong không gian
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Hệ trục tọa độ Đề-các vuông góc trong không gian gồm ba trục x'Ox, y'Oy, z'Oz vuông góc với nhau từng đôi một.


Gọi 
[image: image417.png]


 lần lượt là các vectơ đơn vị trên các trục Ox, Oy, Oz. Điểm O được gọi là gốc tọa độ.


Các mặt phẳng (Oxy), (Oyz), (Ozx) là các mặt phẳng tọa độ. 

Không gian gắn với hệ tọa độ Oxyz được gọi là không gian Oxyz.
2.
Tọa độ của vectơ

Trong không gian Oxyz, cho vectơ 
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. Khi đó
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Chú ý:
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 cùng phương 
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Biểu thức tọa độ của các phép toán vectơ
Cho hai vectơ 
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 và k là số thực tùy ý. 
Khi đó ta có:
· 
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Ứng dụng của tích vô hướng:
· 
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Với 
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3.
Tọa độ của một điểm


Trong không gian Oxyz, cho điểm M tùy ý. 
[image: image383.wmf](
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Khi đó 
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Tính chất

· Nếu 
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Khi đó 
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· Tọa độ trung điểm I của đoạn thẳng AB là

[image: image22.wmf]ABABAB

xxyyzz

;;.

I

222

+++

æö

ç÷

èø


· Tọa độ trọng tâm G của tam giác ABC là
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· Tọa độ trọng tâm G của tứ diện ABCD là
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4.
Tích có hướng của hai vectơ




Định nghĩa

Trong không gian Oxyz, cho hai vectơ 
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 Tích có hướng của hai vectơ 
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 là một vectơ vuông góc với cả hai vectơ 
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[image: image29.wmf]2331

12

2331

12

aaaa

aa

a,b;;

bbbb

bb

æö

éù

=

ç÷

ëû

èø

rr





[image: image30.wmf](

)

233231131221

aab;abab

b

a

b

;ba.

=---

 

Tính chất

· 
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 cùng phương với 
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vuông góc với cả hai vectơ 
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5.
Phương trình mặt cầu

Trong không gian Oxyz, mặt cầu tâm 
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Ngược lại phương trình
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Với 
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 là phương trình mặt cầu tâm 
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có bán kính 
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Chú ý: Điều kiện để phương trình (1) là phương trình mặt cầu là: 
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SƠ ĐỒ HỆ THỐNG HÓA
[image: image384.wmf](
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II. CÁC DẠNG BÀI TẬP 
Dạng 1: Tìm tọa độ điểm, vectơ trong hệ trục Oxyz
· Phương pháp giải

Sử dụng các định nghĩa và khái niệm có liên quan đến điểm, vectơ: Tọa độ của điểm, vectơ; độ dài vectơ, ...và các phép toán vectơ ... để tính tổng, hiệu các vectơ; tìm tọa độ trọng tâm tam giác, ...
· Ví dụ mẫu

Ví dụ 1. Trong không gian Oxyz, cho 
[image: image45.wmf](
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Giá trị của 
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B. 
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C. 11.
D. 
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Hướng dẫn giải

Ta có 
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Chọn D.

Ví dụ 2. Trong không gian Oxyz cho hai điểm 
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Trọng tâm G của tam giác OAB có tọa độ là:

A. 
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C. 
[image: image54.wmf](

)

0;2;4.

 
D. 
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Hướng dẫn giải 

Tọa độ trọng tâm tam giác là: 
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Chọn B.

Ví dụ 3. Trong không gian Oxyz, hình chiếu vuông góc của điểm A(1;2;3) trên mặt phẳng (Oyz) là
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Chú ý: Hình chiếu của điểm M(x;y;z) lên mặt phẳng (Oyz) là 
[image: image61.wmf](
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Hướng dẫn giải

Ta có 
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 là hình chiếu của điểm 
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 trên mặt phẳng (Oyz).
Chọn A.

Ví dụ 4. Trong không gian Oxyz, góc giữa hai vectơ 
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Hướng dẫn giải

Ta có 
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, áp dụng công thức tính góc giữa hai vectơ,

ta có: 
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Suy ra góc giữa hai vectơ cần tìm là 
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Chọn D.

Ví dụ 5. Trong không gian Oxyz, cho vectơ 
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 ) cùng phương với vectơ 
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 tạo với tia Oy một góc nhọn và 
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 Giá trị của tổng 
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B. 6.
C. 
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D. 3.
Hướng dẫn giải 

Ta có 
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 cùng phương nên ta có 
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Lại có 
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Với 
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Suy ra góc tạo bởi 
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 và Oy là góc tù. Suy ra 
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 trong đó 
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Suy ra góc tạo bởi 
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 và Oy là góc nhọn. Vậy 
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Chọn A.

Ví dụ 6. Trong không gian Oxyz, cho hình lăng trụ tam giác đều 
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 hai đỉnh B, C thuộc trục Oz và 
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A. 
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 Hướng dẫn giải 

Lấy M là trung điểm BC.

Khi đó ta có 
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suy ra M là hình chiếu của 
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Mặt khác 
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Lại có (ABC đều nên 
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 là một vectơ chỉ phương của đường thẳng 
[image: image123.wmf]AC

¢

 
Suy ra 
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Chọn B

· Bài tập tự luyện dạng 1 
Bài tập cơ bản

Câu 1: Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, cho 
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 Tọa độ của vectơ 
[image: image129.wmf]a

r

 là
A. 
[image: image130.wmf](

)

2;1;3.

---

 
B. 
[image: image131.wmf](

)

3;2;1.

--

 
C. 
[image: image132.wmf](

)

2;3;1.

--

 
D. 
[image: image133.wmf](

)

1;2;3.

--

 
Câu 2: Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, cho 
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Tọa độ của vectơ 
[image: image135.wmf]232

uabc

=+-

rrrr

 là
A. 
[image: image136.wmf](

)

10;2;13.

-

 
B. 
[image: image137.wmf](

)

2;2;7.

--

 
C. 
[image: image138.wmf](

)

2;2;7.

--

 
D. 
[image: image139.wmf]2;2.

(

;7

)

-

 
Câu 3: Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, nếu 
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B. 
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cùng phương với vectơ 
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C. 
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Câu 4: Trong không gian Oxyz cho điểm 
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 Hình chiếu vuông góc của A lên trục Ox có tọa độ là:
A. 
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Câu 5: Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, cho hai vectơ 
[image: image154.wmf](

)

u2;3;1 vàv5;

)

;.

(

4m

=-=-

rr

 
Tìm m để 
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Câu 6: Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz cho điểm 
[image: image160.wmf](
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Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng?

A. Nếu M' đối xứng với M qua mặt phẳng (Oxz) thì 
[image: image161.wmf](
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B. Nếu M' đối xứng với M qua Oy thì 
[image: image162.wmf](
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C. Nếu M' đối xứng với M qua mặt phẳng (Oxy) thì 
[image: image163.wmf](
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D. Nếu M' đối xứng với M qua gốc tọa độ O thì 
[image: image164.wmf](
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Câu 7: Trong không gian Oxyz, cho hình hộp 
[image: image165.wmf]ABCD.ABCD
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 Tọa độ của điểm A' là:
A. 
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B. 
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D. 
[image: image172.wmf](

)

3;5;6.

A

¢

 
Bài tập nâng cao

Câu 8: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hình thang ABCD có hai đáy AB, CD; có tọa độ ba đỉnh 
[image: image173.wmf](
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 Biết hình thang có diện tích bằng 
[image: image174.wmf]62.

 
Giả sử đỉnh 
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D. 
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Câu 9: Trong không gian Oxyz, cho tam giác ABC với 
[image: image181.wmf](
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 Gọi G là trọng tâm tam giác ABC và M là điểm thay đổi trên mp(Oxz). Độ dài GM ngắn nhất bằng
A. 2.
B. 3.
C. 4.
D. 1.
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Câu 10: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hai điểm 
[image: image182.wmf](
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 Hai điểm D, E thay đổi trên các đoạn OA, OB sao cho đường thẳng DE chia tam giác OAB thành hai phần có diện tích bằng nhau. Khi DE ngắn nhất thì trung điểm của đoạn DE có tọa độ là 
A. 
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B. 
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C. 
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Dạng 2: Tích có hướng và ứng dụng
Bài toán 1. Tìm vectơ tích có hướng

· Phương pháp giải

	Để tính tích có hướng của hai vectơ, ta áp dụng công thức:
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	Ví dụ: Tính tích có hướng của hai vectơ
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Hướng dẫn giải
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· Ví dụ mẫu

Ví dụ 1. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hai vectơ 
[image: image191.wmf](
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 Tìm tọa độ vectơ 
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 là tích có hướng của
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C. 
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D. 
[image: image198.wmf](

)

2;6;1.

c

=--

r

 
Hướng dẫn giải
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Chọn D.

Ví dụ 2. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hai vectơ 
[image: image200.wmf],
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Kết luận nào sau đây sai?

A. 
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D. 
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Hướng dẫn giải

Ta có: 
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Chọn C.

Bài toán 2. Ứng dụng của tích có hướng để chứng minh tính đồng phẳng
· Phương pháp giải

· Ba vectơ 
[image: image207.wmf];;
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 đồng phẳng 
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· Bốn điểm Ạ B, C, D tạo thành tứ diện 
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· Ví dụ mẫu

Ví dụ 1. Trong không gian Oxyz, cho ba vectơ 
[image: image210.wmf](
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Tìm giá trị thực của tham số m để ba vectơ 
[image: image211.wmf];;
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[image: image214.wmf]1

m.

4

=-
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Hướng dẫn giải

Ta có 
[image: image216.wmf](
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Ba vectơ 
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 đồng phẳng 
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Chọn D.

Ví dụ 2. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho năm điểm 
[image: image219.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image222.wmf](
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 tạo thành một hình chóp có đáy là tứ giác. Đỉnh của hình chóp tương ứng là

A. Điểm C.
B. Điểm A.
C. Điểm B.
D. Điểm D.
Hướng dẫn giải

Xét đáp án A, giả sử C là đỉnh của hình chóp, ta có:
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Suy ra A, B, D, E đồng phẳng.

Vậy điểm C là đỉnh của hình chóp.

Chọn A.

Ví dụ 3. Trong không gian Oxyz cho các điểm 
[image: image225.wmf](
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Có tất cả bao nhiêu mặt phẳng phân biệt đi qua 3 trong 5 điểm O, A, B, C, D?
A. 10.
B. 7.
C. 5.
D. 6.
Hướng dẫn giải

Ta có 
[image: image226.wmf](
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 suy ra 3 điểm A, B, D thẳng hàng.

Từ đó chúng ta xác định được vị trí các điểm trong hệ trục độ Oxyz và đếm trực tiếp ta có 5 mặt phẳng đi qua 3 trong 5 điểm O, A, B, C, D là:
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Chọn C.

Bài toán 3. Ứng dụng của tích có hướng để tính diện tích và thể tích

· Phương pháp giải

· Diện tích hình bình hành: 
[image: image228.wmf]ABCD
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· Tính diện tích tam giác: 
[image: image229.wmf]ABC
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· Tính thể tích hình hộp: 
[image: image230.wmf]ABCD.ABCD
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· Tính thể tích tứ diện: 
[image: image231.wmf]ABCD
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· Ví dụ mẫu
Ví dụ 1. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho ba điểm 
[image: image232.wmf](
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Bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC là
A. 
[image: image233.wmf]310.

 
B.
[image: image234.wmf]310

.

5

 
C.
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D. 
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Hướng dẫn giải

Ta có: 
[image: image237.wmf](
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Suy ra 
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Suy ra 
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Gọi RABC là bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC, ta có

[image: image240.wmf]ABC
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Chọn B.

Ví dụ 2. Trong không gian Oxyz, cho 
[image: image241.wmf](
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 và D nằm trên trục Oy. Thể tích tứ diện ABCD bằng 5. Tọa độ của D là
A. 
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C. 
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Hướng dẫn giải

Vì 
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 nên 
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 Khi đó. Thể tích của tứ diện ABCD là
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Theo đề ra, ta có 
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Chọn C.

Ví dụ 3. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hình lăng trụ 
[image: image252.wmf].'''
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 có tọa độ các đỉnh 
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 Gọi D là trung điểm cạnh BB' và M di động trên cạnh AA'. Diện tích nhỏ nhất của tam giác MDC' là
A. 
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Hướng dẫn giải
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Ta có 
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[image: image260.wmf](
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Điểm D là trung điểm của BB' nên 
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 Ta có 
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Ta có:


[image: image265.wmf](
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Suy ra 
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Chọn C.

· Bài tập tự luyện dạng 2

Bài tập cơ bản
Câu 1: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hai vectơ 
[image: image268.wmf](
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 Tìm tọa độ vectơ 
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 là tích có hướng của 
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C. 
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D. 
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Câu 2: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho bốn điểm 
[image: image276.wmf](
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 Hệ thức liên hệ giữa m và p để bốn điểm A, B, C, D đồng phẳng là
A. 
[image: image278.wmf]+=

mp3.

 
B. 
[image: image279.wmf]-=

2m3p3.

 
C. 
[image: image280.wmf]+=

2mp3.

 
D. 
[image: image281.wmf]+=

m2p3.

 
Câu 3: Trong không gian tọa độ Oxyz, cho hình bình hành ABCD với 
[image: image282.wmf](
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 giao điểm hai đường chéo 
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 Diện tích hình bình hành là
A. 
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D. 
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Câu 4: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho bốn điểm 
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 Tọa độ trọng tâm của tứ diện ABCD là
A. 
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Câu 5: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hình hộp 
[image: image295.wmf].
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 Tìm tọa độ điểm B.
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Bài tập nâng cao
Câu 6: Trong không gian tọa độ Oxyz, cho 
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 Có tất cả bao nhiêu điểm M

trong không gian thỏa mãn M không trùng với các điểm A, B, C và 
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A. 0.
B. 1.
C. 2.
D. 3.
Dạng 3: Phương trình mặt cầu

· Phương pháp giải

Cách viết phương trình mặt cầu: 

· Mặt cầu tâm 
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Ví dụ: Phương trình mặt cầu tâm 
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· Xét phương trình:
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Ta có    
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Điều kiện để phương trình (*) là phương trình mặt cầu 
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Khi đó (S) có 
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Đặc biệt mặt cầu 
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· Ví dụ mẫu

Ví dụ 1. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt cầu (S) có phương trình
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 Xác định tọa độ tâm I của mặt cầu (S) là
A. 
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B. 
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D. 
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Hướng dẫn giải
Tọa độ tâm của mặt cầu (S) là 
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Chọn A.
Ví dụ 2. Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, cho mặt cầu (S) có phương trình 
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 Tính diện tích mặt cầu (S)

A. 
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B. 
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D. 
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Hướng dẫn giải

Mặt cầu (S) có tâm 
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, bán kính 
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Vậy diện tích mặt cầu là 
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Chọn A.

Ví dụ 3. Trong không gian Oxyz, cho điểm 
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 Viết phương trình mặt cầu tâm I, cắt trục Ox tại hai điểm A và B sao cho 
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B. 
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C. 
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D. 
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Chú ý:

Tính khoảng cách từ điểm A đến đường thẳng (:

- Xác định điểm 
[image: image335.wmf]M.
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- Áp dụng công thức: 
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Hướng dẫn giải
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Gọi H là trung điểm 
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Lấy 
[image: image340.wmf](

)

(

)

I,Ox

IM,i

M2;0;0OxIHd3.

i

éù

ëû

ÎÞ===

uuurr

r

 

Bán kính mặt cầu cần tìm là 
[image: image341.wmf]22
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Vậy phương trình mặt cầu cần tìm là 
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Chọn A.
Ví dụ 4. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt cầu 
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 và hai điểm 
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 M là điểm thay đổi trên (S). Gọi m, n lần lượt là giá trị lớn nhất, nhỏ nhất của biểu thức 
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 Giá trị 
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 bằng
A. 64.
B. 60.
C. 68.
D. 48.
Hướng dẫn giải

Mặt cầu (S) có tâm 
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 và bán kính R = 3.

Lấy điểm E sao cho 
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 Ta có 
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Dễ thấy điểm E là điểm nằm ngoài mặt cầu (S).

Khi đó 
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P lớn nhất và nhỏ nhất khi và chỉ khi ME lớn nhất và nhỏ nhất.
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Do đó 
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Suy ra 
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Chọn B.

· Bài tập tự luyện dạng 3
Bài tập cơ bản
Câu 1: Trong không gian Oxyz, cho hai điểm 
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 Phương trình mặt cầu có tâm I và đi qua M là
A.
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B. 
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D. 
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Câu 2: Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, cho điểm 
[image: image359.wmf](

)

(

)

1;1;2,B

A

3;2;3.

-

 Mặt cầu (S) có tâm I thuộc Ox và đi qua hai điểm A, B có phương trình
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 3: Trong không gian Oxyz, xét mặt cầu (S) có phương trình dạng 
[image: image364.wmf]222
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 Tập hợp các giá trị thực của a để (S) có chu vi đường tròn lớn bằng 
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 4: Trong không gian Oxyz, cho hai điểm 
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 Gọi (S) là mặt cầu có tâm I thuộc mặt phẳng (Oxy), bán kính 
[image: image371.wmf]11

  và đi qua hai điểm A, B. Biết I có tung độ âm, phương trình mặt cầu (S) là
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Bài tập nâng cao
Câu 5: Trong không gian Oxyz, cho 
[image: image376.wmf](
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 D là điểm khác O sao cho DA, DB, DC đôi một vuông góc. Gọi I(a;b;c) là tâm mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD. Giá trị của biểu thức 
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A. 
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ĐÁP ÁN
Dạng 1. Tìm tọa độ điểm, vectơ liên quan đến hệ trục Oxyz

	1 - D
	2- B
	3- B
	4- B
	5- A 
	6- C
	7- C
	8- C
	9- B
	10- A


Dạng 2. Tích có hướng và ứng dụng 

	1 - D
	2- D 
	3- A 
	4- A 
	5 - D
	6 -C 
	
	
	
	


Dạng 3: Phương trình mặt cầu

	1 - B
	2- A
	3 -C 
	4 -A 
	5 -B
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Chú ý: Trong hệ tọa độ Oxyz, cho điểm M (x; y; z) ta có các khẳng định sau:


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 


� EMBED Equation.DSMT4  ���, tức là � EMBED Equation.DSMT4  ���


� EMBED Equation.DSMT4  ���, tức là � EMBED Equation.DSMT4  ���


� EMBED Equation.DSMT4  ���, tức là � EMBED Equation.DSMT4  ���


� EMBED Equation.DSMT4  ���, tức là � EMBED Equation.DSMT4  ���


� EMBED Equation.DSMT4  ���, tức là � EMBED Equation.DSMT4  ���


� EMBED Equation.DSMT4  ���, tức là � EMBED Equation.DSMT4  ���











� EMBED Equation.DSMT4  ��� cùng phương


� EMBED Equation.DSMT4  ���


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 


� EMBED Equation.DSMT4  ���





Không gian gắn với hệ tọa độ Oxyz





Hệ tọa độ Đề-các vuông góc Oxyz gồm ba trục x’Ox, y’Oy, z’Oz.


Điểm O là gốc tọa độ.





Các vectơ đơn vị trên các trục Ox, Oy, Oz là � EMBED Equation.DSMT4  ��� 





Các mặt phẳng tọa độ:


	� EMBED Equation.DSMT4  ��� 








HỆ TỌA ĐỘ KHÔNG GIAN





Tích có hướng





Tích có hướng của hai vectơ là một vectơ








� EMBED Equation.DSMT4  ��� � EMBED Equation.DSMT4  ��� 


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 





Tọa độ vectơ





Tọa độ điểm





� EMBED Equation.DSMT4  ��� 





� EMBED Equation.DSMT4  ��� 





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





Biểu thức tọa độ của các phép toán vectơ


� EMBED Equation.DSMT4  ��� � EMBED Equation.DSMT4  ��� 


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 


� EMBED Equation.DSMT4  ���với k là số thực


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 











	
	Trang 1
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